

# 固始县:走好产业扶贫之路

祝丹阳 杨蕾

“在家门口有活儿干,既能挣钱,又能照顾生病的老伴,俺们的日子越过越有奔头了。”昨日,在固始县观堂乡陈集村河南省牧富畜业有限公司的蔬菜基地里,50多岁的贫困户陈明芳正在采摘蔬菜,“俺家4口人,去年一年,我工资有3万元钱左右。”

在固始县,像陈明芳家“一人就业,全家脱贫”的贫困户不在少数。

近年来,该县按照“户户有增收项目,人人有脱贫门路”的产业发展要求,实现了146个贫困村产业扶持全覆盖,产业扶持落实到位率达到100%,产业叠加度在213%以上。该县切实把“输血”变为“造血”,激发贫困户的内生动力,积极推动产业扶贫。

自脱贫攻坚战打响以来,该县把产业扶贫作为助推贫困群众增收致富的重要抓手,创新多

种模式,采取多种措施,扩大产业扶贫的覆盖面、提升叠加度,为全县贫困户脱贫增收提供了有力支撑,为全县脱贫攻坚工作奠定了坚实的基础。

该县依托丰富多样的产业资源优势,通过多途径的招商引资,对现代农业、农产品加工业、服务业等产业进行融合,打造多模式、多渠道、多品种、全覆盖的“多彩田园”产业融合体。截至目前,共有“多彩田园”示范工程219家,带动贫困户10510户32177人。该县相关负责人表示,企业带来的先进生产力,可以帮助贫困人口转变发展观念,激发内生动力,增强他们的自我发展能力;又可以改变扶贫开发主要靠政府投入的单一模式,有助于补齐政府扶贫的“短板”,还能帮助企业树立良好的社会形象、拓展新的发展空间,是一种互利共赢的有效扶贫模式。

为了鼓励发展扶贫产业,实现带贫产业多元化,该县专门研究出台了产业扶贫“以奖代补”政策,设立了专项产业奖补资金,按照主动发展生产、就地就业和外出务工的不同类别,与贫困户建立奖补联结机制,激发贫困户内生动力。该政策自2017年实施以来共带动贫困户6.8万户,户均年增收1000元至3000元不等,实现“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变。

除此之外,该县还利用豫南黑猪养殖、小龙虾综合种养、电商流通产业、光伏电站发电收益带贫等项目,实现了扶贫产业的全覆盖和有效叠加,使贫困户的年收入平均在5000元以上,达到稳定脱贫的效果。在利益联结机制的构建中,该县要求各带贫企业与贫困户签订的产业扶贫协议书,把带贫期限统一签订至2021年年底,确保贫困户持续稳定脱贫。



为讲好家乡红色故事,宣传家乡文化名片,近日,潢川县朗诵协会携手黄湖农场开展了以“我和我的家乡——走进黄湖”为主题的朗诵采风活动。活动不仅让大家感受到了红色教育和思想洗礼,而且进一步增强了要做有信仰、有情怀、有担当的新时代文艺爱好者的责任感和使命感。会员们纷纷表示,今后一定要为弘扬“黄湖精神”、助推家乡发展、建设美丽新潢川作出更大贡献。图为大家参观团中央黄湖“五·七”干校纪念馆。

李健摄

## 淮滨县扩大困难群众保障范围 织密织牢兜底保障网

本报讯(林彬)今年以来,淮滨县积极开展动态调整、精准实施保障、提高保障标准等措施,提升精准救助水平,扩大困难群众保障范围,将兜底保障网织密织牢。

开展动态调整。对全县28616名低保对象、4977名特困对象开展摸底排查,对符合条件的农村低保特困对象实现应保尽保,对不符合条件的调整退出,对符合集中供养条件的特困

人员纳入集中供养。严格执行农村低保制度和扶贫开发政策的有效衔接,持续落实低保渐退制度,及时将符合条件的困难群众纳入低保范围。精准实施保障。对全县2673户未脱贫户中已纳入低保特困救助进行再排查,确保救助到位,对全县脱贫监测户、边缘户进行家庭调查,对符合条件的纳入低保特困救助,对全县事实无人抚养儿童全部纳入低保救助,确保应纳尽纳、救

助全覆盖。提高保障标准。完善社会救助标准和救助水平与经济发展水平、物价水平相适应的调整机制。

截至目前,全县6462人未脱贫户纳入农村低保特困4311人,监测户纳入低保332人,边缘户纳入低保271人。新增农村低保2685户2949人,新增农村特困人员98户103人,A类低保新增2641户2791人,政策兜底对象新增116户129人。

县区  
传真



## 交流技能 提升水平

光山县慧泉中学举办“两赛”活动  
加强教师队伍建设

本报讯(邹晓峰 舒天向 严小建)为进一步加强教师队伍建设,提升科任老师及班主任队伍的整体水平,争做学习型、研究型、专家型教育工作者,光山县慧泉中学(含小学部)举办评选“最具智慧力班主任”“最具成长力教师”的“两赛”活动昨日结束。

据了解,光山县慧泉中学校“两赛”活动是今年10月上旬正式开始的。“两赛”分为预赛与决赛两个阶段,全校中、小学部88位班主任全员参与初赛。比赛针对三笔字、才艺展示、微故事演讲、案例分析等四项内容依次展开。

在总决赛活动中,经过激烈地角逐,方珍珠、王生锋等14名教师荣获“最具智慧力班主任”奖,张玲、匡胜周等13名教师荣获“最具成长力教师”奖。

荣获“最具成长力教师”奖的教师匡胜周感慨地说:“通过这次两项比赛的举办,凸现了我们学校老师专业发展的新亮点,同时,也看到教师在专业能力方面的短板。我们一定以这次‘两赛’为契机,做到补短板、学标杆、促成长、提质量。”

谈到开展“两赛”的目的时,该校校长舒建新告诉笔者:“‘两赛’不仅是对教师专业技能的一个摸排,更是对教师综合素质的一种测试。今后,我们将秉承‘用心拼搏,止于至善’的办学思路,以永不懈怠的工作精神和一往无前的奋斗姿态,克难攻坚攀新高。”

## 强化宣传 落实责任

浉河区谭家河乡筑牢秋冬森林防火安全防线

本报讯(彭延斌)进入森林防火期以来,信阳市浉河区谭家河乡采取过硬有力的措施,筑牢秋冬森林防火安全防线。

加强组织领导,落实防火责任。该乡成立乡党委书记任政委、乡长任指挥长、其他班子成员任副指挥长、乡直单位负责人和村支书(主任)为成员的森林防火指挥部,构建乡村两级护林防火组织体系,签订森林防火责任书。成立专业灭火队,邀请专业人士开展技能培训,将责任落实到人,做到林有人护,责有人担。

强化防火宣传,增强防火意识。该乡结合当前“提两率”大走访、脱贫攻坚大宣传和第七次全国人口普查等中心工作,进村入户宣传防火意义,提醒重点区域、重点人群增强防火理念提高森林防火意识;同时,通过悬挂横幅、发送短信、发放宣传单、出动宣传车等多种方式,广泛开展森林防火宣传,着力做到全社会都关注、支持和参与防火工作。

严格火源管理,提高防控能力。该乡组织基干民兵护林突击队、公益林护林员和公益岗位加大巡查巡逻力度,禁止在危险区域进行个体生产性和郊游等性质用火,加强入山人员的管理,严禁携带火种上山,对森林防火重点区域,重点巡查,重点防范。

完善防火值班,确保信息畅通。该乡严格执行乡党政班子带班的24小时防火值班制度。每天有带班领导和2名值班人员值班,确保信息畅通,人员到位,严格执行火情报告制度。